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ZPRÁVA Z XI. MEZINÁRODNÍHO RADIOLOGICKËHO KONGRESU V ŘÍMĚ
V ROCE 1965

Podplukovník MUDr. Oldřich HOLLMOTZ, podplukovník MUDr. Oldřich SVOZIL
Rentgenologické Oddělení Vojenské nemocnice v Olomouci

[náčelník plk. MUDr. František Dulík)

Ve dnech 22.-—28. Září 1965 se konal v Římě
XI. mezinárodní radiologický kongres, kterého Se
zúčastnilo 3500 odborníků. Z naší republiky bylo pří-
tomno 35 lékařů, z nichž 9 se aktivně podílelo Vpřed-
náškami ve většině Sekcí. Potěšitelné je pro náS to,
že Z pěti vojenských re-ntgenologů všichni předná-
šeli. [Plk. MUDr. Chochvoláč, CSc., pplk. MUDr. Rösch,
DrSC. a plk. MUDr. Bret Z ÚVN Praha a 'pplk. MUDr.
Hollmotz, pplk. MUDr. Svozil Z VN Olomouc).

Veškeré kongresové dění je možno rozdělit do čtyř
hlavních Skupin: diagnostika, terapie, výstava vě-
decká a technická. V naší zprávě, která je rozsahem
omezená, chceme informovat o obsahu některých
Zají-mavých referátů a ıo vědeckém a technickém po-
kroku v radiologii.

Bronchiáln'ím a cévním systémem plic Se Zabýva-
1a Zseböckova |práce [Mad'arsko). Rentgenaťnatomic-
ký výzku-m prokázal, že arteriální Systém plic Sou-
visí tak úzce S bronchfliálním, že může být srovnán
jejich vzájemný průběh S přesností kolejí. Speciální
technikou můžeme Zachytit na vrStv-ových Snimcích
arteriální Vvětvení třetího až čtvrtého řádu, což roz-
šiřuje možnosti topografické diagnostiky. Výzkum
ıpřispěl ke správnému posuzování konfigurace hilu,
jehož tvar i velikost SouviSí S celkovým habitem a
věkem. Selektivní bronchiální arteri'ografie přinesla
zajímavé poznatky «o změnách na bro-nchiálních ar-
tériích Za různých patologických procesů. Reagují
rozšířením, novotvořením cév a vývojem anastomóz.
Plicní artérie se naopak Za všech těchto okolností
chovají Zcela pasivně [Schober, NSR, Preger a New-
ton, USA].

Selektivní levokardiografie umožňuje posuzovat
morfologicky .a funkcionálně dutiny levé-ho srdce,
aortu a mitrální chlopně a konečně do jisté míry
i Stav extr-amuráêlních věnčitých tepen. Z předope-
r-ačního hlediska jsou uváděny tyto indikace: 1. ste-
nóza aorty —— valvulärnï, Subvalvulární .a supraval-
vulární, 2. idiopatické hypertrofie levé komory,
3. mitrální vady, Zejména insuficience a kombinova-
n'á mitrální vada, 4. fibrozy endokardu a myokardu,
konstriktivní perilkarditis, 5. defekty komorového
Septa, canalis atrioventricularis communis, 6. trans-
pozice velkých cév, 7. tu-mory .a aneuryz'mata levé
komory. Zatímco morfol-ogické Změny jsou přímo vi-
ditelné na levokardiogramu, hemo-dynamické hodno-
cení je výsledkem měření intrakardiáln'ího, intra-
aortálního tlaku, diluční křivky a kyslíku. Po loka-
lizaci aortální Stenózy v levokardiogramu je pro ope-
rační výkon rozhodující tlakový Systolický gradient,
Zatímco průvodní aortální inSuficience je prokaza-
telná až na d'oplňujícím aortogramu. Po injekci kon-
trastní látky do levé 'komory je bezpečně prokazatel-
ná mitrální insuficience, která je podle stupně ko-
morového lSystolického refluxu do levé 'Síně i kvan-
tita-tivzně hodnotitelná. Defekt komorového septa
S levo-pra'vým Zkratem je v Selektivním levokardio-
gramu vždy 'pvro'kazatelný Kromě průkazu typických

transpozic velkých cév můžeme současně prokázat
i levostrnanné vady s defektem. Studium srdečního
pohybu plošnou kymografií, elektro-kymografií a ki-
nematografií dosáhlo Zˇvláštního významu v diagnos-
tzice vrozených -a Získaných srdečních vad, i v prů-
kazu kontraktility myokardu při čerstvém i Starém
infarktu. Pfll'ošný kymogram dává přehled o velikos-
ti, 'pohybu vlastního srdce a cév, dovoluje vša'k pou-
Ze kvantitativní závěr. Elektrokymogram do-volu-
je proti tomu hodnotit jíž velmi nepatrné odchylky
od normálního pohybu. [Lissner - NSR). Pro před-
operační i pooperační vyšetření srdce a velkých cév
Se ukazuje velmi užitečnou nová metoda øaxiální
cyklokymografie [Mishi-na, Iaponsko).

Zajímavá byla práce Frimann-Dah'la [Norsko] o Se-
lektivní renální angiotomografii, kterou lze odhalit
často drobné polypy a jiné malé nálezy dutého Sys-
tému ledvin, které Ipři pouhé Sumační angiografii
ledvin mohou uniknout.

Technika perkután-n'í katetrizace cév vedla Dottera
[USA] k vypracování terapeutické metody arterio-
-Skleroticky postižených cévních úseků. Tra-nSluminál-
ní rekan-alizace Se provádí dilatací Speciální Sondou.
Metoda je bezpečnější .a potencionálně efektivnější
n'ež tradiční chirurgické metody spojené S fyzikál-
ním odstraněním postiženého segmentu. Aplikace
byla omezena na dolní končetiny u těch pacientů,
u nichž nebylo jiné chirurgické řešení než ampu-
tace. Technika byla úspěšná přibližn'ě v 50 O/0 pří-
padů. je pravděpodobné, že bude apliìkována také
k terapii brachi-ocefalických, renál'ních i koronár-
ních cév.

Práce Zabývající se otázkou, jak je možno využít
výsledky -miıkrorad'iografie v biologii a medicíně při-
nesly již řadu praktických Závěrů. Studium osteopo-
róz ukazuje, že úbytek kalcia Začíná halisterézou,
která je do jisté míry reverzibilní a osteo-poróza jako
taková je posledním ireverzibilním Stadiem [Boha-
tirchulk, Kanada). Milkroradiografie dává informace
o rozdělení a koncentraci vápníkových Solí ve Zdra-
vé ıa nemocné kosti (a popisují lse nálezy u různých
osteopa'tií: primární -a Sekundární hyperp-aratyreoi-
dismy, o'Steomalacie a rachitiS [Hench, NSR). je -dů-
ležité Získat pro výzkum co nejtenčí řezy —- v po-
čátečním období [1960] byla jejich tloušťka 50-
100 mikronů, dnes až 5-10 mikronů [Turano, Itálie).
V r-oce 1957 Lawrence, Mıaciner a jiní zaměřili pozor-
n'o'st 'na struktury níezi makroskopickými cévami a
kapilárami. Mikroangiografie ukázala, že hlavní cha-
rakteristilkou makroretikula jsou Struktuzry pro krev-
ní regulace a vedle nich charakteristické struktury
angżi'o-architezktury přizpůsobené specifickým orgá-
novým funkcím [De S-ou-S-a, Portugalsko). Renální
mikroangiografie kombinovaná s histologickým vy-
šetřením umožňuje Získat úplný obraz .anatomické
báze intzrarenální hlemodynzamiky [La.gergren, Švéd-
sko).
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Lymfografie přechází od Stadia experimentů
k praktickému použití. Pro diagnózu je důležité sle-
dování průběhu lymfatických cév, jejich dislokací
zvětšenými uzlinami, nepravidelností při vstupu do
okrajového sinu a při výstupu Z hilu, kolaterálních
oběhů, lymfoveflnózzních anastomóz a městnání v lym-
fatických cévách. Je nutné odlišit Iobraz metastáz od
degen'erativních a čistě Záıněftlivých nebo toxických
Změın. Kontroly po ozáření nebo operaci dovolují
Zjistit výsledek léčby, ale i recidivu procesu [Von
Keiser, NSR). Někteří autoři kombinují lymfografii-
S kavografií nebo a'ortografií [Fussek, Rakousko).
Diskutuje Se o 'výhodách a Inevýho-dách použití krys-
taloidních a olejových kontrastních látek [Belán,
Málek, ČSSR).

Mnoho prací Se Zabývá pokroky v radioizotopové
diagnostice. Ve vývoji nebo již vv použití je řada ı-ka-
mer, které Zvětšují citlivost záznamového Systému
a umožňují i tomografioké [transverzáilıní] mapová-
ní distribuce izotopů. Nové n'osiče jako makroshluky
albuminů a kol-oidní Sira umožňují vyšetřování dříve
lnepřístupných částí těla a použití T099m umožňuje
dokonalé třírozměrné mapování distribuce izotopů
při tomżografickém Záznamu (Harper, USA). Pro ba-
revnou Scintigrafii se používá Zařízení, které kvan-
titativně ště'pí informace do čtyř kanálů, určených
pro různ'é barvy [OZeki, japonsko). Pro kostní diag-
nostiku Se používá Sr85 a Ca 47 a je možno prokázat
kostní léze, při nichž dochází ık zmetabolickýˇm Změ-
nám [Cevnti Colella, Itálie). K plicnímu vyšetření je
vhodný Serumalbumin značk'ovaný 1151 nebo inhalá-
ce radioizotopového aerosolu [Taplin, USA). Biolo-
gickým podkladem pro funkční i morfologicıké vy-
šetření Slezin'y je její schopnost selektivně Zachyco-
vat poškozené erytr'ocyty. Značkují se Na251Cr 04 a
poškodí teplem (Fischer, NSR]. Použitím Cs131 je
možná identifikace regionálního poškození myokar-
du [Friedell, USA). Pro diagnostiku pankreatu je
vhodný L — selenomethivonin Se75.

Gordon (Anglie) tvrdí, že ultrazvuikfov'ou stereo-
taxi lze určit lézi v 'každé hloubce mozzko-vé tkáně
S přesností ned-o-Sažiteln'ou žádnou jinou metodou a
přitom bez Zatěžo'váıní pacienta. Vyšetřováním srdce,
Zejména mitzrálzních vad ultrazvukem se Zabývají
švédští autoři [Hertz a Edler). Zavedení termografie
a mammografie jako rutinní metody pro včasnou
diagnózu karcinomu prsu doporučuje Geırshon —
Cohen, Haber'mann (USA).

Chemická dozimetrie využívá citlivých a hlavně
Snadno použitelných reakcí: rozklad cyklohexanu,
redukce ceziumınitrátu, při měření velmi malých dá-
vek roztok dithiZ-onu v chloroformu. Z'koumá Se
hlavně reakce Záření se Sloučeninami organiokých
halogenů.
Klasická rentgenová terapie je dnes stále více na-
hrazována terapií vysoko-voltážní a rychlými elektro-
ny pro velmi příznivé hloubkové dávky a šetření ků-
že. Sekundární elektrony s energií větší 'než 750 eV
[d-elektroıny) vytvářejí stopové dráhy, které končí
v hustých ionových vrstvách. jenom tyto koncentro-
vané i-onové Shluky mají letální účinek na nádorové
a normální li-dské buňky. Dnes je známo, že příčinou
Smrti buňky jsou hlavně změny ve strukturách cy-
t-oplazmy [nejen jádra). Protože množství d-elektro-
n'ů při vysokovoltážní a rychlé elektronové terapii
směrem do hloubky přibývá, jsou Zaznamenány do-b-
ré výsledky Zejména v léčbě ra'koviny plic. Super-
vo'ltážní terapie rakoviny prsu přinesla evidentní
úspěchy. Iako pooperační rutinní o-zařovací metoda
Se ujala telegamaterapie S Co60 nebo 08157. Regionál-
ní lymfatický systém, hlavně oblast podél arteria
mammaria interna, se ozařuje fixním polem celkovou
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dávkou 5000 r. Neujazlo se předoperační ozařování
ultra'tvrdými paprsky. Terapie rychlými elektrony
má ještě lepší výsledky než Supervoltážní, je však
vázána na Specializované ústavy, a tak jako rutinní
nepřichází v úvahu.

Terapeutické využití laSSer'ových zářičů je ve sta-
diu experimentu. OZařo'vá-n'í aden~okarcinomů implan-
tovaıných pokusnému Zvířeti ukázalo velmi Slibnou
kombinaci X-paprsků a flaSSeru — za 6 týdnů došlo
k téměř úplné reS-orpci tumoru a histologickou des-
trukci nádorových buněk bylo možno prokázat již
v prvním týdnu [Mc Guff, USA). je Známo, že u oza-
řo'vaných pacientů vznikají protilátky proti buňkám
zničeným zářením. Iaponští autoři [Makinodo] pro-
vádějí předoperační ozáření u karcinomů žaludku
a pooperační autozimplantaci ozářené rafkovinové
tkáně. Referují o evidentních úspěších a met-odu vel-
mi doporučují. _

Současně s kongresovým jednáním byla zahájena
vědeoká a technická výstava. 'Zejména vědecká byla
velmi pečlivě uspořádána a skýtala možnost pod-
robného prostudování vystavených vědeckých prací.
Na názorných tabulíoh byl pod jménem autora uve-
den námět práce, metoda výzkumu a výsledky. Vše
dolo'ženo přehlednými grafy, fotografiemi a rentge-
nogrfamy na prosvětlovacích Stěnách. Byla vystave-
na i drobn'á technická zlepšovací Zařízení. Tento způ-
Sob sdělování nových poznatků velmi rychle infor-
muje ıo pracovních výsledcích velkého počtu Vědec-
kých institucí. Bylo by velmi vhodné Zavést i na naše
Semináře a Sjezdy.

Technická výstava byla velmi rozsáhlá -— vystavo-
vıalo přes 100 firem, mezi nimi i naše Chirana. Diag-
nostické přístroje jsou hlavně velmi výkonxné šesti
i dvannáctiventilˇové generátory [až 1000 mA při
150 kV) S nej-kra-tšími expozice-mi 0,001 vteřiny a
'S možností až 12 expozic Za vteřinu. Do generátorů
Se nejnověji montují Silikonové usměrňovací jed-
notžky, které Se jeví výhodnější než Selen'ové nebo
trubicové usměrňovače. Iaponští výrobci vystavují
nový generátor, který pracuje na podkladě výbojů
konzdenzátorů a Systém umožňuje Značné Zmenšení
objemu i váhy pří-Stroje. Plně aut-omatizovaná Skia-
Sfikopická pracoviště S výkonnými Zesilovači obrazu
a uzavřeným televizním ožkruhem umožňují Sledovat
průběh vyšetření na obrazovce ve vedlejší místnosti
a skýtají maximální ochranu vyšetřujícího lékaře.
Poslední novinkou Záznamové techniky je ele-ktro-
magnetický záznam lobrazu na pásek [Ampex, Video-
corder aj.) Umožňuje -okamžitou a libovolně opako-
váˇtelnou reprodukci obrazu. Tento Systém lze vy-
užít i pro jiná vyšetření, např. pro gastroskopii. Po-
jízdné přístroje vybavené Zesilovači pro chirurgické
účely mají již většinou místo optiky televizní okruh.
Pro angiografická vyšetření byl sestrojen posuvný
Stůl, 'který automaticky |přemist'rufje v žá'daných in-
tervalech pacienta nad rychlým Seriografem a umož-
ňuje Z jednoho nástřiku kontrastní látky vyšetřit na-
příklad celý oběh -o-d břišní aorty až po dolní končeti-
ny. V oblasti radioizotopové diagnostiky byly vysta-
vovány dokonalé Scintigrafické přístroje, které in-
formují o distribuci flra-dioizotopů v orgánech, Zobra-
Zení je možné v barvách a některé přístroje jsou vy-
baveny několika Sflonfldavmi, takže je možné současně
Snímat několik oblastí ıtěla najednou. Radiochemic'ké
laboratoře nabízejí širokou škálu diagnostických ra-
dioizotopů Selektivních pro různé -orgány a řafldu
terapeutických zářičů. Ruční zpracování exponova-
ného rentgenologického materiálu je nahrazováno
velmi výkonnými automaty, které Zpracují Za 1 ho-
dinu až 180 filmů všech velikostí a je-dın'otlivé Sním-
ky jsou Ík dispozici již Za 7 minut. Pro velmi rych-



230 VOIENSKÉ ZDRAVOTNICKÉ LISTY ROČNÍK xxxv. č. 5. 1966

ł ,vlou práci, naflpř. pro chirurgické ucely, byl zhotoven
malý IpojíZd-ný vyvolá'vací automat, kde I'vložení fil-
mu je možné při denním světle a Zpracování trvá
60 v'teřizn. [Ansoo Speed -- X „R“ Processor). Sni-
žo'vání expozic umožňují vysoce citlivé filmy, zesilo-
vací folie Zcela nových struktur, jako pod'lož'ky pro
r'tg filmy se volí umělé hmoty, které Zaručují Sta-
bilní velikost a Stále rovný povrch Za různých tep-
lot, vlhkostí a v různém chemickém prostředí. Kon-
trastní látky Se rozvíjejí hlavně v oblasti tríj-odo-
vých preparátů pro vyšetřování krevního oběhu. Ide
o maximální snižování toxicity a odstranění všech
vedlejších účinłků |při vysokém Istu'p'ni kontrastu. Vel-
mi zajímavá je úprava barya pro vyšetřování Z'aží-
vacího traktu. kterou mají výrobci firmy Astra
[Svéds'ko]. Baryumsulfát je v koloidální formě, při-
praven k ıokamžitému použití, bale-n Iv porcích pro
jícen, žaludek a Ipro irigoskopii v Zatavených poly-
etylen'ových Sáčcích. Zejména balení pro irigoskopii
je velmi výhodné, obsahuje i reıktální rourku, od-
padá S`terilizace, protože je určen-o jen pro jedno
použití. Bylo by vel-mi výhodné Zavést `něc-o podob-
ného i v naší výrobě. Viděli jsme široký sortiment
ochranných pomůcek -- ohebné, leh'ké Zástěry, ru-
kavice, dokonale vypracované ochranné zařízení ge-

nitálií pro -malé děti při ıısn'ímko'vání kyčlí. Velké
podniky vysta'vovaly také `svá zařízení pro teletera-
pii, většiinou rotační s pohlcovačem 'paprsků [beam
stopper], který Snižuje pronikání záření n'a méně
než 0,015 0/o. Přístroje zaručují kapacitu do
10000 rhm nebo 240 zr/mín. Konečně poslední jsou
betatrony pro |terapii X-'pa'prsky a rychlými elektro-
ny Iod 5 do 42 MeV. Nabízejí ISe také `zařízení pro
rafdioterajpii Iv hypezržbariokých“ komoráoh. Za Zmín-
ku stojí ještě velmi zajímavé Zařízení pro kvalitní
zpracování reprodukcí hlavně angi'ografických rent-
genogramů připravovaných pro publikací. Ide o Sub-
traıktivní metodu, pomocí ikteré je možno dvěma te-
levizními kamerami sl‹ouči.t nativní obraz se VSním-
rke'm s kontrastní náflplzní cév. U obou Snímaıných
obrazů je mfložıno Zvolit regulátorem kontrastu a ja-
Su nejlepší konečné podání reprodukce.

Poidali jsme Stručný výtah nejzajímavějších refe-
ráťtů, jichž bylo předneseno více jak tisíc. Ienom'vel-
mi dokonalou organizací Italské radiologické Společ-
nosti :Se podařil-o Zvládnflout tak náročný program.
Iednáıní Mezinárodní radiologické společnosti roz-
hodlo uspořádat příští kongres v Tokiu [1968] a
za další 3 roky v Praze.


